Blg 100
I. SAYI SİSTEMLERİ

Elektronik sistemlerde dört farklı sayı sistemi kullanılır. Bunlar;

i) İkili(Binary) Sayı Sistemi 
ii) Onlu(Decimal) Sayı Sistemi 
iii) Onaltılı(Heksadecimal) Sayı Sistemi 
iv) Sekizli(Oktal) Sayı Sistemi

i) İkili(Binary) Sayı Sistemi:
Bu sistemde 0 ve 1 olmak üzere 2 tane sembol vardır ve bu sebeple ikili sayı sistemi denir. Her birine bir “dijit” denir ve bir biti temsil eder. BIT ifadesi de Bİnary digiT’ten gelmektedir.
Elektronik sistemlerde 0 volt  lojik 0, 5 volt veya 3.3 voltlojik 1değeri ile ifade edilir.Sayı tabanı 2’dir.
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Binary sayılar yazılırken en sağdaki basamağa en düşük değerlikli it (Least Significant Bit - LSB), en soldaki basamağa en yüksek değerlikli bit (Most Significant Bit - MSB) adı verilir.
Bu sistemde tüm sayısal değerler 0 ve 1’ler ile ifade edilir.
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İkili sayı sisteminde tümleyen işlemleri:

İkili sayı sistemde çıkarma ve mantık işlemlerini daha basit hale getirmek amacıyla tümleyenler kullanılır.Ayrıca negatif sayıların elektronik olarak saklanmasında tümleyen yöntemleri kullanılır .Tümleyen işlemleri iki şekilde yapılabilir; Bunlar 1’e tümleyen ve
2’ye tümleyen dir.

1’e Tümleyen in Bulunması

Bire tümleyen için Binary bir sayının her biti terslenir(0  1 ve 1  0 yapılır). Bu işlem elektronik devrelerde olarak değil kapıları ile yapılır.
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2’ye Tümleyen in Bulunması

I.Yol 

Binary bir sayıyının 2’ye tümleyenini elde etmek için önce 1’e tümleyenine 1 eklenir ve işlem sonucunda sola taşma olursa soldan bir bit silinir.
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II.Yol

Sağdan sola doğru rastlanan ilk 1 ve öncesindeki 0’lar aynen yazılır, 1’in solundaki bitler terslenerek yazılır.
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İkili sayı sisteminde dört işlem
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İkiye Tümleyen yöntemi ile çıkarma işlemi
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Bu yöntemde önce çıkarılan sayının ikiye tümleyeni bulunur ve bulunan bu sayı diğer sayı ile toplanır.Eğer işlem sonucunda sola taşma olursa (Bu aynı zamanda sonucun sıfırdan büyük olduğunu gösterir )soldan bir bit silinir değilse sonucun ikiye tümleyeni bulunur ve önüne “–“işareti konur (Bu durumda sonuç sıfırdan küçüktür.)
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1. Ikili say1 sisteminde Toplama:
Onluk sistemdeki toplama gibi yapilir
0+0=0

0+1=1

1+0=1

1+1=0+C

Burada C (Carry) elde var demektir. Hemen solundaki basamaga 1 ilave edilir.

0 ) 1 1 1 1 10 [1011 | 101011 0000
0 +1 | +0(+1 +10 |[+101 |+ 10 [+ 111 101011
0 1

+ 1
1710 [+4 [11 {111 [1901 [ 770010 et
1

110010
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E

ili say1 sisteminde Cikarma:

S=son
LL86 L)

co-=o
T
@

Burada B(Borrow) Bor¢ anlamindadir. Sol basamaktan borg¢ alinacagini belirtir. Borg|
alinan basamaktaki sayi 0 ise 1, 1 ise 0 olur. Soldan alinan 1, sag basamaga iki tane 1
olarak geger.

0 1 1 10 101
-0 0 1 -1 - 10
0 1 0 01 011
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Sayi1
—Sayi2 Islemiicin akis semasi. BS(Basamak Sayisi)
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Sayi2'nin 2'ye tamleyenini
bul ve yerine yaz

S(Sonug) > BS(Sayi1)
Veya
RS(Sonue) > RS(Sav)

‘Sonucun en solundaki basamad sil

Sonucun 2'ye tumleyenini

bul dniine * yerlestir

i
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Ornek 1:

110001101
— 011110101 bu islemi ikiye timleyen ydntemiyle yapalim.

011110101 sayisinin ikiye timleyeni
100001011 olarak bulunur. Bu deger ilk say ile toplanarak fark bulunur.

110001101

+ 100001011
1010011000

Sonug: 010011000

Bulunan sonucun basamak sayisi iglenenlerin basamak sayisindan buytk oldugu icin
en soldaki bit silinir. Sonug¢ olarak 010011000 bulunur. Cikarma sonucu sifirdan
buyuktar.
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Ornek 2:
1001
— 1101 islemini ikiye timleyen yontemiyle yapalim.

1101 sayisinin ikiye timleyeni
0011 olarak bulunur.

1001
+ 0011
1100
Sonug:  -0100 olarak bulunur.

Bulunan sonucun basamak sayisi islenenlerin basamak sayisina esit oldugu icin

sonug sifirdan kigtiktir. Bu durumda sonucun ikiye timleyeni bulunur ve 6éniine “~
isareti konur.
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Ornek 3:
011110101
— 110001101 bu islemi ikiye timleyen yontemiyle yapalim.

110001101 sayisinin ikiye timleyeni
001110011 olarak bulunur.

011110101

+ 001110011
101101000

Sonug: -010011000

Bulunan sonucun basamak sayisi islenenlerin basamak sayisina esit oldugu icin
sonug sifirdan kigtiktir. Bu durumda sonucun ikiye timleyeni bulunur ve 6niine -
isareti konur.
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Bire Tiimleyen yontemi ile gikarma iglemi:

Sayi1
—Sayi2 Islemiicin akis semasini. BS(Basamak Sayisi)
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Sayi2'nin 1'e timleyenini
bul ve yerine yaz

Sonucun en solundaki basamag sil
ve sonuca 1 ekle

Sonucun T'e tamleyen
Gniine " verlestir

Sonucu yaz
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Ornek 1:
110001101
— 011110101 bu islemi Bire Timleyen yontemiyle yapalim.

011110101 sayisinin Bire Tumleyeni
100001010 olarak bulunur. Bu deger ilk sayi ile toplanarak fark bulunur.

110001101

+ 100001010
1010010111¢+1

Sonug: 010011000

Bulunan sonucun basamak sayisi iglenenlerin basamak sayisindan buytk oldugu icin
en soldaki bit silinir ve sonuca 1 eklenir. Sonug olarak 010011000 bulunur. Cikarma
sonucu sifirdan buytktar.
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Ornek 2:
1001
— 1101 islemini Bire Timleyen yontemiyle yapalim.

1101 sayisinin Bire Timleyeni
0010 olarak bulunur.

1001
+ 0010
1011
Sonug:  -0100 olarak bulunur.
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Bulunan sonucun basamak sayisi islenenlerin basamak sayisina esit oldugu icin
sonug sifirdan kiictktir. Bu durumda sonucun Bire Tumleyeni bulunur ve 6niine “—*
isareti konur.

Ornek 3:
011110101
— 110001101 bu islemi Bire Timleyen yontemiyle yapalim.

110001101 sayisinin Bire Timleyeni
001110010 olarak bulunur.

011110101

+ 001110010
101100111

Sonug: -010011000

Bulunan sonucun basamak sayisi islenenlerin basamak sayisina esit oldugu icin
sonug sifirdan kiictktr. Bu durumda sonucun Bire Tumleyeni bulunur ve éniine -
isareti konur.




image18.png
3. Ikili sayr sisteminde Carpma: 10 1 5 101
070=0 = 1 5 2 x 11
0:1=0 00 10 101
P Lo +101
- 1 10 111
4. Ikili say1 sisteminde Bélme: 1101t
0/0=0 -1 — (ikarma var.
= 0001
0/1=0 - 11 — (ikarma yok
1/0=0 7001 Vazm
11=1 - 11— Ciamayok sirast
Bolme isleminde, béliinenden: 0001.0
bolenin cikariimasina birer basamak - 1 1 — Gikarma yok.
saga kaydirilarak sonug sifir olana goot,00
kadar devam edilir. Yapilan iglem T é i_’ Cikarma var
asamalarinda  bolinenden  bolen Kalen Sonug : 100,01

cikiyorsa ¢ikarma var denir ve bolim
1 olur. Eger bolinenden bolen|
cikmiyorsa c¢ikarma yok denir ve
bdlim 0 olur.
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Binary->Decimal Dénusimu:

Her dijit 2’'nin basamak kuvveti ile ¢arpilir ve bunlar toplanarak decimal sayi sistemine
cevrilir.

Ornek 1:
(101011)2 = 1.25+0.2+1.2°+0.22+1.2"+1.2° =43
(1011)2 = 1.2°+0.22+1.2'+1.2° =11
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Ornek: (111,101)2= (Dno

(111,101 )y =  1x2%+1x2+1x2°+1x27+0x22+1x27
(111,101 ) 1x4+1x2+1x1+1x/5+0x Y/ +1x Vg
(111,101 )y =  4+2+1+0,5+0+0,125

(111,101); = (7.625)10

Ornek:

Asagida verilen Ondalikl Binary ({kilik) saylarin Decimal(Onlu) karsiliklarim: bulumuz.

a- (10,01 = ( o
b (101,10) = ( o
e (1,1101) = ( o
d- (110,11 ), = ( 1o
e (1001,101); = ( o
£ (11,001); = ( o
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Ondalikli binary sayilar decimale cevrilirken tam kisim sagdan sola dogru 2'nin pozitif
basamak kuvveti ile carpilip toplanirken, ondalikli kisim soldan saga dogru 2'nin
negatif basamak kuvveti ile carpilip elde edilen degerler toplanarak decimal sonug
bulunur.

Ornek: (111,101) , = ()10

(111,101)2 = 1x22+1x2"+1x2%+1x2 " +0x22+1x2°3
(111,101)2 = 1x4+1x2+1x1+1x1/2+0x1/4+1x1/8
(111,101); = 4+2+1+0,5+0+0,125

(111,101); = (7,625)10

Decimal>Binary Dén
Onluk sayi 2'ye boliinerek ikilik sisteme cevrilir. Onluk sayi 2'ye béliinebildigi strece
boélme islemine devam edilerek kalan degerler tersten yazilarak ikilik karsiligi bulunur.
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Decimal-2Binary Dén
Onluk sayi 2'ye boliinerek ikilik sisteme cevrilir. Onluk sayi 2'ye béliinebildigi strece
boélme islemine devam edilerek kalan degerler tersten yazilarak ikilik karsiligi bulunur.

(125)1»—(7)2

Kalan=1
Kalan=0
Kalan=1
Kalan=1
Kalan=1
Kalan=1
Kalan=1

(35)10=(100011);

(125)‘0-(1111101)2
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Ondalikli decimal sayilar iki asamada binarye gevrilir.

Birinci agama tam kismin 2’ye bélme metodu ile binarye ¢evrilmesi islemidir.
ikinci agama ise ondalikli kismin 1,00 bulunana kadar 2 ile carpilmasi ile binarye
cevrilmesi islemidir.

Bulunan sonuclar birlestirilerek iglem bitirilir.

(12,625)10=(?)

12 Kalan=0 0,625 0 25 05
6. Kalal _2
3. Kalal 10
1:2=0 Kalan //

(12)10=(1100), (0,625)10=(0,101),

Sonug> (12,625)1,=(1100,101),
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Decimal Binary
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110
7 0111
8 1000
9 1001
10 1010
1 1011
12 1100
13 1101
14 110
15 nn

0ile 15 aras: decimal sayilarm binary karsiig
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ikili sayr sistemi, sayisal sistemlerin bilgiyi tanimlayabilmesi igin yeterli olmasma
ragmen fazla sayida basamak kullanilmasi, bu say: sistemi ile ilgili islemlerin ok uzun
sisrmesi hata olastligini beraberinde getirmektedir.

Ornek:

Asagida verilen Decimal sayilarin Binary kargiliklarimi bulunuz.

a-(13)o =( )2
b-(78)0 =( »
(2390 =( )
&(256)0 =( )
(12 =( 2
£(197)0 = ( 2
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ii)Onaltil(Hexadecimal) Say1 Sistemi

Bu sayi sistemi 0-9 arasi rakamlar ve A-F arasi harfler olmak lizere toplam 16
sembolden olur.

Onluk | Birary | Hexadecimal
0 0000 |0
1 0001 |1
2 0010 |2
3 0011 |3
4 0100 |4
5 0101 |5
6 0110 |6
7 0111 |7
8 1000 |8
9 1001 |9
10 1010 |A
11 1011 |B
12 1100 |C
13 1101 | D
14 1110 |E
15 1111 |F
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Ornek: (39 )15 = (?)10 doniistimiini gergeklestiriniz.

(39)16 = 3x16+9x16°
(39)16 = 48+9
(3915 =670
Ornek: (1A3) 1= (10 doniisiimiini gergeklestirin?
(143 6= 1x16*+Ax16+3x16°
A=10ise
(1A3)15 =1x256+10x16+3x1
(1A3);5 = 256+160+3
(1A3)16=(419)
Ornek: Asagida verilen Hexadecimal (Onaltilik) saylarin Decimal (Onluk) karsiliklarin: bulunuz.

a- (13)s =( 1o
b B =( )10
(109 =( )10
@BFs = ( )10
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Hexadecimal->Decimal Dontistimii:

(2AF3)16=(?h10
(2AF3)15=2*16*+10"162+15*16"+3*16"
(2AF3)15=8192 +2560 +240 +3
(2AF3)16=(10995)

Decimal->Hexadecimal Dontstmii:

Decimal sayi 16’ya bolunerek Hexadecimal karsiligi bulunur.
Ornek:
(10995)10=(?)15
10995:16=687 Kalan=3
687:16=42
42:16=2
2:16=0 Kalan=2

10995)19=(2AF3)45

Hexadecimal->Binary ve Binary>Hexadecimal Dontistimleri:

Bu doéntistimler icin Hexadecimal sayinin her basamaginin binary karsiligi yazilir.
(2AF3) )2

2 )e=(0010),

(A )s=(1010)
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(

( 3)e=(0011);

(2AF3);6=(0010 1010 1111 0011),

(0010 1010 1111 0011);=(?)s5 Bu islemde digerinin tersidir. Binary sayi 4'er bitlik

gruplara aynilarak her grubun Hexadecimal kariligi yazilarak dnistm
gerceklestiril.
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Ormek: Asagidaki Hexadecimal (Onaltili) Binary (kilik) dontstimlerini gergeklestiriniz.

a{(16) =( »
b(CB)s =( 2
{(1763)5 =( 2
HFAID = ( 2
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Decimal Sayilarin Hexadecimal Sayilara Cevrilmesi

Decimal(Onlu) sistemden Hexadecimal (Onaltilik) sisteme dontistim "Bolme-16
metodu ile yapilir. Cikan sonug tersinden yazilir.

Ornek:

13570 =M

(1357)10 = (?)1e

Bolunen Bolum Kalan

1357+16 84 13(0)  LSB —__

84+16 5 4

5:16 0 5 MSB 5 (54D)p

(1357) 10 = (54D) se

Ormek: Asagida verilen Decimal (Onluk) sayilarin Hexadecimal (Onaltilik) kargiliklarimt

bulunuz.

(130 =( s
b- (78 =( )1
@30 =( )16

d-(1512)10 =( )16
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( F he=(1111)
( 3)e=(0011),

(2AF3)16=(0010 1010 1111 0011),

(0010 1010 1111 0011);=(?)16 Bu islemde digerinin tersidir. Binary say 4’er bitlik
gruplara ayrilarak her grubun Hexadecimal karsiligi yazilarak dontsim
gerceklestirilir.

Hexadecimal Sayilarda Dért islem

Hexadecimal Sayilarda Toplama:

(A2FC)1s (A234 F O)5
+(21DE)g +(24ABCD)1g
(CADA)e (C6EOBD)15
Hexadecimal Sayilarda Cikarma:
(F9A40)16 (A234 F O)g
- (AF020)15 - (24ABCD)s6
(4AA20)15 (7D89 23)15

16 Sistemde Tumleyen Yontemi ile Gikarma islemi:

Binary sayilarda oldugu gibi tiimleyen yéntemiylede ¢ikarma islemi yapilabilir.
Bunun igin 16’ya timleyen ve 15'e timleyen kullanilabilir.

16’ya Tumleyen Yontemi ile Cikarma:
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Sayi1
—Sayi2 Islemiicin akis semasi. BS(Basamak Sayisi)
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Sayi2'nin 16'ya tamleyenini
bul ve yerine yaz

BS(Sonuc) > BS(Sayi1)
Veya
BS(Sonuc) > BS(Sayi2)

Evet

Sonucun en solundaki basamad sil

Sonucun 16'ya timleyenini

bul snine "~ yerlestir

Sonucu yaz
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ikili sistemdeki 2'ye timleyenin 16 sistemdeki karsiligi 16'ya timleyendir.
Hexadecimal bir sayinin 16’ya tiimleyenini bulmak icin 15’e timleyenine 1 eklenir.
15'e tumleyeni bulmak icin her basamak F sayisindan ¢ikartilir.

Ornek:

(B23)1> 15'e Tumleyeni igin FFF 216’ya Tumleyeni 4DC
-B23 + 1
4DC 4DD

Ornek Cikarma:

AD1C32F2 - 2432AFCA islemi 16’ya timleyen yontemi kullanilarak asagidaki
bicimde yapilir:

FIF[F[F[F[F[F[F
Sayi 2[4[3[2]A[F[C]A AD1C32F2
15'e Tuml D|B|C[D[5/0[3][5
S 71 +DBCD5036
16'ya Timleyen |D[B|C[D[5]0[3]6| + ' 8E98228

Toplama sonucu, islenenlerden byiik oldugu icin en soldaki bit atilir.
Cikarma sonucu sifirdan buytktar.
Sonug : (78E98228)1s
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Oktal (Sekizlik) Say: Sistemi

Sayisal Sistemler hernckadar ikilik say: sistemini kullansalar da bir tasarmer igin
Binary (ikilik) sayilarla islem yapmak zahmetli bir islem olmast nedeniyle farkls say:
sistemlerinin _kullanmi tasarmeilar  arasnda  yaygmlasmistr. Kullandlan bu  sayt
sistemlerinden Octal (Sckizli) Sayt sisteminin tabant sckiz olup 0,1,2,3.4,5.6,7 rakamlar: bu
say sisteminde kullantlir.
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Octal Sayilarm Yazilist ve Decimal Sayilara Cevrilmesi

Octal (Sekizli) sayilari Decimal(Onlu) sayilara gevirmek igin her sayr bulundugt
basamagin konum agirlsg ile garpilir. Bu garpim sonuglars toplanarak sonu clde edilir.

n.basamak 4.basamak 3.basamak 2.basamak

L.basamak
Ustel deger g 3 g 3
Agirlik g 512 64 8

1

Ornek: (47 )s =(?)10 déniisiming gergeklestirin?
(47 )s = 4x8'+7x8°
(47 )s = 4x8+7x1
(47)3=32+7
(47)s= (3910

Ornek: Asagida verilen Octal (Sckizli) sayilari Decimal (Onluk)
kargiliklarini bulunuz.

a-(13)s 2 o
b-(78)s S )
c-(139)e ( )10
d-(512)e ( )10
e-(1971): = ( )1
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Ondalikh Octal Sayilarn Decimal Sayilara Cevrilmesi

Ondalikls Octal(Sckizli) sayrlar: Decimal (onluk) sayilara dontstirmek igin izlenilecck
yol arpim 8 metodudur. Ondalikhi kisma kadar olan kismi normal analiz yontemini
kullanarak dontstiirtirken ondalikli kismmn basamak agirlig: 0 takip cden negatif sayilar
olarak belirleni.

Ornek: ( 153,51 )s = (?)10 doniigiimiini gergeklestirin?
(153,51 ) =1x8%+5x8'+3x8°+5x8 1 +1x8"

(153,51)5=
1x64+5x8+3x1+5x0,125+1x0,0156

(153,51)g= 64+40+3+0,625+0,0156
(153,51 )5 =(103,6406)10

Ornek: Asagida verilen Ondalikli Octal(Sckizli) sayilarin Decimal (Onluk) kargiliklarin
bulunz.

a-(19,25)8 =( )10
21
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b-(137,45)s = ( )10
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Decimal Sayilarn Octal Sayilara (evrilmesi

Decimal (Onluk) sistemden Octal (Sckizli) sisteme doniisim "Bolme-8 metodu ile
yapilir. Gikan sonug tersinden yazilir.

Ornek:
@ =(?)s
Bolunen Bolum Kalan
247-8 30 7
30-8 3 6 =~
3.8 0 3 MSB —  (367):

Ornek: Asagida verilen Decimal (Onluk) saylarin Octal (Sekizli) Karsiliklarmns bulunuz.

a(13) =( s
{780 =( )8
{239 =( )s
&(512)0 =( )3

(1971 =( )s
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Ondalikh Decimal Sayilarin Octal Sayilara Cevrilmesi

Ondalikli Decimal (Onlu) Sayilar: Octal (Sckizli) sayilara donistiriirken ondalikls
kisma kadar olan bslim igin normal cevirim yontemi uygulanir. Ondalikh kisim ise 8 ile
sarpilir. Bu islem kesirli kisim sifira veya yakin bir degere ulagmcaya kadar devam cder.
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Ornek: (153,513)n  =(?)s
Ik 8nce tam kustmlar daha sonra ondalikli kisimlar gevirelim.

Bolunen  Bolum lan
1538 19 1 LSB___
19:8 2 3
3-8 0 2
0513 0,104 0,832 0,656 0,248
x 8 x 8 x_ 8 x 8 x 8
1.104 ‘ 0,832 6,656 5248 1,984
4 0 6 5 1
(0,513)10= (0,40851 ), olarak gosterilebilir.
(153,513)p = (231,40651 )

Ormek: Asagda verilen Ondalikli Decimal (Onluk) sayilarm Octal (Sckizli) argiliklarimt
bulunuz.

a-(13,132);0 )s
b-(1971,56); = ( )s
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Binary Sayilarm Octal Sayilara Cevrilmesi

Binary (Ikilik) sayilar: Octal (Sckizli) sayilara déntistirtirken, Binary say: sagdan
baslayarak sola dogru tigerli gruplara ayrilir. Her grubun Octal karsilig: bulunarak gevirme
islemi tamamlanmss olur.

Ornek: (101110011),=(?2)
Tlkénce Binary say: sagdan sola dogru tigerli gruplara ayrilir:

01 ’\ﬂlm ) \ ont ;
v ' v
5 6 3

Bu iigerli gruplarin Octal Kargiliklars yazilarak islem tamamlansr.
(101110011)2= (563)s
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Ornek: (10110)2=(?)s

En sola eklenen AR N
Sifir tigld grup oop) )
Olugmasini saglar T - 7 -

2 6

(10110)= ( 26 )5 doniisiimii saglanir.
Tam ve kesirli kismi olan bir Binary say halinde tam kisim icin, virgiilden baglayarak

sola dogru, kesirli kisim iginse virgtilden baslayarak saga dogru fgerli gruplar
hazurlanr.

Ornek: (010111,101001)= (2)s

Tam kismu sagdan sola dogru, ondalikls kismt soldan saga dogru tigerli gruplara
aywralim,

(oo ) () o) oot )
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Ornek: Asagidaki Binary (Ikilik) Octal déniisimlerini gergeklestirin?

a(11), Sl )e
b(11011)2 =( ke
c(101111), = )e
a-(111,11); =X )
e(1110,101 = ( %

Octal Sayilarn Binary Sayilara Cevrilmesi

Octal (Sekizli) sayilart Binary (fkilik) sayilara; her Octal (Sekizli) saymun iig bitlik
Binary (Ikilik) karsihig yazilmas: ile gevirim gergeklestirilir.
Ornek: (237)5=(?)

Her Octal Sayy: g bitlik Binary karsiliklars ile ifade edelim.

010 011 111 | (237)5=(010011111); seldinde bulunur.
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Basamak | 7 | 6 | 5 | 4 | 3|2

Sayl 1 01 1 1 0|01
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Asaguda Tablo 0'dan 15' kadar olan Decimal(Onl) ve Binary(ikilik)
sayilarin Octal (Sckizlik) karsiliklar: verilmistir.

Decimal Binary Octal
0 0000 0
1 0001 1
2 0010 2
3 0011 3
4 0100 4
5 0101 5
6 0110 3
7 o111 7
8 1000 10
9 1001 1
10 1010 12
1 1011 13
12 1100 14
13 1101 15
14 1110 16
15 111 17

Decimal- binary ve oktal sayilarm karsihklar
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Ornek: Asagidaki Binary (Ikilik) Octal déniigiimlerini gergeklestirin

a-(16)s =( )
b-(110)s =( )s
c-(1763)s =( )3
a-@7618)s = ( %

Octal Say1 Sistemi Aritmetigi
Octal Sayilarda Toplama
Decimal say: sistemindeki biitiin toplama kurallar: Octal say: sisteminde de gegerlidir.
Ornek: Asagada verilen toplama islemlerini gergeklestirin.
(263)s  Islemin 1. Haneler 3+7=2 Eldel

+  (157)s  yapiis 2. Hancler Eldel+6+5=4  Eldel
(@42 3. Hancler Eldel+2+1=4




image48.png
Bu aritmetik islemi, sckizli sayiy: bilinen bir sayi sistemine dontstirerck
gergeklestirebiliriz. Asagida Octal sayinin Binary karsiliklar: yazilarak Aritmetik iglem
gergeklestirilmistir.

(2 3)e (195 e (010110011)2 100 100 010
r'd f Y 4 i {4 > +(001101111), f g v
010" 110 011 001 101 111 (100100010, 4 4 2

Ormek: Asagida verilen toplama islemlerini gergeklestirin

a-(17) b- (260) c (1736)s
+(33) + (21) +_(345)
( ) « ( )

Octal (Sekizli) Sayilarda Cikarma

Decimal sayt sistemindeki bittiin gikarma kurallar: Octal say: sisteminde gegerlidir.

Ornek: Asagida verilen gikarma islemini gergeklestirin.

a- (S14)s  Islemin 1. Haneler 4-2=2
-(452)s  yapilist 2. Haneler (Borg8+1)-5=4
(042)5 3. Hancler Kaland -4=0
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Ornek: Asagida verilen gikarma iglemlerini gergcklestiriniz,

a-(57) b- (1347)s - (2642):
~(43) {1274): - (6114)
% C ) ( )
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OLCME SORULARI

1- (0,375)ygsayssin ikili says sistemine geviriniz.

(0.375)0=(2 )2

2= (101,01)25cklindeki ikili sayry: onlu sayrya geviriniz.
(101,01:=(?)

3-(707,1)s sayssim ikilik say1 sistemine geviriniz.
(707,1)s=( )2

4- (AF8)16 sayismni onluk say: sistemine geviriniz.

(AF.8)16=( D10

5- (1100110,11); sayssint onaltilik say1 sistemine ges
(1100110,11);=( ?)s6
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Isaretli Sayilar

Bilgisayarlar tim iglemleri binary(0 ve 1) sayilarla gerceklestirdigi icin negatif
degerlerdeki  “-* isaretinin binary istemde gosterilebilecek sekilde sayinin
duzenlenmesi gerekir. Bunun icin saretli sayl gosterimleri tanimlanmistir. Binary
sistemde sayinin en soldaki bit sayinin isaretini gosterir ve buna isret bit denir.

* isaret biti 1 olan sayi negatiftir(sifirdan k).

* isaret biti 0 olan sayi pozitiftir(sifirdan baytik) tar.

Big Endian ve Little Endian Gosterimi

Birden fazla byte’dan olusan sayilarin yiksek oncelikli bitleri ana bellege once
yerlestirilirse, bu gosterime big endian gosterim denir. Little endian gosteriminin tam
tersi gosterimi ifade eder.

Little Endian gosterim ise ana bellege dustk degerlikli bitlerin 6nce yerlestiriimesi
islemidir.

Bilgilerin Kodlanmasi

Bilgisayarda saklanacak veya lizerinde islem yapilacak bilgilerin bilgisayarin islem

yapabilecegi hale donusturtimesine “kodlama” denir. Déntistim igin kullanilan kodlara
da “bilgisayar kodlari” denir.
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Kod Cesitleri

Bilgilerin kodlanmasinda kullanilan birgok kodlama c¢esidi vardir. Bu kodlama
sistemlerinden en bilinenleri s6yledir.

BCD, BCO,BCH, EBCDIC, ASCII, Parity kodlama sistemleridir.
BCD (Binary Coded Decimal)

Bu sistemde decimal sayidaki her basamak 4 basamakli ikili sayr grubu ile ayri ayri
kodlanir.

Rakamlar icin 4 bitlik gosterim e{eterli olurken, diger harf ve 6zel karakterler icin 6
bitlik gosterim gerekmektedir. (2°=64)
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Onluk Sayl | BCD Kodu

0000
0001

0010

0011

0100

0101

0110

0111
1000

©| o~ o o & w| N =] o

1001

BCO (Binary Coded Oktal)

Oktal kodunda, her say1 basamagi 3 bitlik ikili say1 grubu ile gosterilir.
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BCH(Binary Coded Hexadesimal)

Her hexadecimal say! basamagi 4 bitlik ikili sayi grubu ile kodlanir.
EBCDIC (Extened Binary Coded Decimal InterchangeCode)

BCD kodlama sisteminin genigletilmis halidir.

EBCDIC kodunda her karakter 8 bitlik say1 grubu ile kodlanir.

Sayisal bilgiler icin, istendiginde 4 bitlik kodlama yapilabilir. Sayisal olmayan her
karakter 8 bit ile kodlanir.

ASCII Kodu

+Ascii kodu sistemler arasindaki bilgi alig-verigsinde uyum saglamak icin gelistirilmistir.
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Dec Hex Char Dec Hex Char | Dec Hex Char | Dec Hex Char
0 00 hul 32 20 Space 64 40 @ 96 60
1 D1 Startof heading 33 21 ! 65 41 A 97 61 a
2 02 Statoftext 34 22 " 66 42 B 98 62 b
3 03 Endoftext 35 23 # 67 43 C 93 63 c
4 04 Endoftransmit 36 24 § 68 44 D 100 64 d
5 05 Enquiry 37 25 % 69 45 E 101 65 e
6 D6 Acknowledge 38 26 ¢ 70 46 F 102 66 £
7 07  Audible bell 39 27 ' 71 47 G 103 67 g
8 08 Backspace 40 28 | 72 48 H 104 68 h
9 09 Horizontaltab 41 29 ) 73 49 I 105 69 i
10 DA Line feed 4z 2A ¢ 74 4A J 106 6A 3
11 OB Verticaltab 43 2B + 75 4B K 107 6B k
12 OC Form feed 44 2Cc , 76 4C L 108 6C 1
13 OD Carriage return 45 2D - 77 4D M 109 6D m
14 DE Shiftout 46 2E . 78 4E N 110 6E n
15 OF shitin 47 2F / 79 4F 0 111 6F o
16 10 Datalink escape 48 30 0O 80 S0 P 112 70 p
17 11 Device control 1 49 31 1 81 51 Q 113 71 q
18 12 Device control 2 50 32 2 82 52 R 114 72 ¢
19 13 Device control 3 51 33 3 83 53 S 115 73 s
20 14 Device control 4 52 34 4 84 54 T 116 74 t©
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ec ex ar ec ex ar ec ex ar ec ex ar
128 80 ¢ 160 20 & 192 co L 224 E0
129 81 i 161 A1 i 193 €1 L 225 E1 &
130 82 & 162 A2 6 194 €2 T 226 E2 T
131 83 & 163 A3 u 195 €3 | 227 E3 n
132 84 & 164 24 @ 196 €4 - 228 E4 T
133 85 & 165 A5 ff 197 €5 + 229 E5 o
134 86 & 166 A6 * 198 C6 F 230 E6 n
135 87 ¢ 167 A7 © 199 €7 | 231 E7
136 88 & 168 A8 ¢ 200 c8 L 232 E8 @
137 89 & 169 A9 ~ 201 €9 233 E9 ©
138 8A e 170 AR - 202 ca L 234 EA @
139 8B i 171 AB % 203 CB ¢ 235 EB &
140 8C i 172 AC % 204 cC | 236 EC =
141 8D i 173 AD 205 €D = 237 ED o
142 BE A 174 AE « 206 CE # 238 EE «
143 8F 4 175 AF 207 CF + 239 EF n
144 90 E 176 BO 208 DO L 240 FO =
145 91 = 177 B1 209 D1 T 241 F1 %
146 92 E 178 B2 210 D2 242 F2 =

=





image58.png
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159

93
94
95
96
97
98
99
oA
9B
9c
9D
SE
SF

P oo OO oS 0D O

179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191

B3
B4
BS
BE
B7
BB
B9
BA
BB
BC
ED
BE
BF

e — e oo oo

[

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223

D3
D4
DS
D6
D7
D8
D9
DA
DB
nc
DD
DE
DF

L I

™0 W

243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253
254
255

F3
F4
FS
F&
F7
F8
F9
FA
FEB
FC
FD
FE
FF

- ——

2





image59.png
Parity Kodu

Bilgi akisi sirasinda bilginin bozulmasina yol acabilecek bazi hatalar olabilir. Bu
hatalarin ortaya ¢ikariimasini saglamak icin BCD kodunun sagindaki ilk basamaga
parity biti ilave edilir.

Parity biti kodlanan veride 1 ve 0’larin sayisinin tek mi ¢ift mi oldugunu belirtir.

Kodlanmis verideki 1'ler tek ise tek parity’li, ¢ift ise cift parity’li olarak tanimlanir.




image60.png
BCD Tek Parity | Cift Parity
0000 00001 00000
0001 00010 00011
0010 00100 00101
0011 00111 00110
0100 01000 01001
0101 01011 01010
0110 01101 01100
0111 01110 01111
1000 10000 10001
1001 10011 10010
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OGRENME FAALIYETI

L (0375)0=(? )

MSD.
037552 =0, 7\
0,75x2
0,5x2 =1.0

LsD

Sonuc:ir_375m 0,011,
2. (101,010

2402141204021 +123=14+02+11+0(12)+ 1.(14) =
=4+0+1+0(05)+1(025)=4+1+025=525,

Céziim: 10101,

3.(707,1)=(21

CcOZUM:
Her bir sekizlik rakam 3 dijitlik ikilik say: dizilisine sahiptir.
Bu kurala gore;
( 7 0 7 R 1 )s
(111 000 1, o001 )

seklinde yazabiliriz.
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Sonug : (707,1)s=(111000111,001)2
4. (AF.8)1=(D10
cOZUM:
(AF.8);s =A.16'+F.16"+8.16"
( Onaltilik says sisteminde A=10 ve F=15 oldugu unutulmamalidir.)

=10.16+15. 1+ 8 (1/16)
=160 + 15 +0,5

Sonug : (4F.8)16=(175,5) 10
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5-(1100110,11)=( )15
CcOZUM:

Verilen ikilik sayiy: ilk énce dort rakamdan olusacak sekilde swalayalim. Bu iglem
yapilirken tam say kisminda iKlik say: dortlti gurup yapilamiyorsa cn sola. ondalik kistmda
iscensaga yeteri kadar sifir “0” konulur.

=01100110, 1100

0110=6

1100 = 12 ( Onaltilik say: sisteminde C ile gosterilir)

Sonug : (1100110,11)=( 66.C)ss
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Dijital devreler gikartma islemini nasil yapmaktadir.
a 1111 ikili sayisimdan 111 ikili sayssim klasik gikarma kurallarins uygulayarak
sikariniz?
b. 1111 ikili sayisindan 111 sayssim gikarma islemini 2'ye timleyen say: yéntemini

kullanarak yapiniz.
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1111
111

1000

b. Gorildigt gibi Klasik gikarma yontemi kullanilarak 1000 sonucu kolayca
bulunmustur. Ayn: islem 2'ye timleyen yéntemiyle yapilmak istenirse, su
kurallara uyulur:

—  Gikarilan sayiyla gikan saymin basamaklar csit hale getirilir.

—  Cikan saymn 2'ye timleyeni bulunur.

—  Cikarilan say1 ile son bulunan say: toplanir.

— Sonug olarak bulunan saymnn basamak sayzs1 islem yapilan sayilardan
fazla gikmigsa en soldaki say: atilir (yok sayilir).
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Say!

11

110

11100101

Bire Tumleyen

00

001

0001 1010
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Yukarida verilen dort kuraldan harcket ederek 1111 sayisindan 111 sayisin
sikarmay1 2'ye timleyen yontemiyle yapalim.

Once 111 sayssinn soluna 0 cklenerek bu say: da dért basamakls hale getirilir.
Sonra 0111 saysinn 2'ye timleyeni bulunur.
0111 sayssinun 1'e timleyeni 1000'dir. 1000 sayisinn 2'ye timleyeni ise 1001'dir.

Daha sonra 1111 saysstyla 1001 saysst toplansr. Toplamanin sonucunda bulunan 11000
say 1s1 bes basamakls oldugu icin 11000 sayisindaki en biiyik basamak (sol bastaki)
atilir. En soldaki basamak atilinea 1111 ve 1001 sayisinm farks olan 1000 sayist
belirlenmis olur

Yapilan agiklamalarda g6 gibi a ve b giklarnda yapilan iki gozim
yonteminde de ayni sonug bulunmaktadir. Ornekte b sikkinda agiklanan ikinci yontem
biraz karmasiktir. Ancak ikinci yontemin bir faydast vardir. $6yle ki; toplama yapmak
fizere tasarlanmus dijital bir devre ile 2'ye timleyen kurali uygulanarak gikarma da
yapilabilmektedir.
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Sayi 0 1 11 110 11100101
Bire Tiimleyeni 1 0 00 001 0001 1010
ikiye Timleyeni 0 1 01 010 0001 1011
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